

Wh 本土文化

## 《行纪而已集》研讨会在京举行

本报讯(记者戎海)由中国诗歌万里行组委会、中国文联出版社共同主办的“让诗歌重建辉煌·冷明权诗集《行纪而已集》座谈会暨诗歌市场化研讨会”,日前在北京举行。

《行纪而已集》是省企业家协会秘书长冷明权在国内外考察、游历时,用诗歌的形式记录下自身的感悟集萃。从作品中不仅可以看到作者对祖国大好河山赞美和热爱,同时也能感受到他用脚步做笔以思想为墨,在历史和未来之间自由穿梭。参加研讨的众多诗人、评论家表示,阅读《行纪而已集》,不但能够领略诗歌的语言美和韵律美,同时会领略作者所阐述的人生和社会哲理。

研讨会上,诗人和评论家们还就诗歌的市场化问题,展开了激烈讨论。赞成方认为诗歌在当下应该市场化,给诗人以应有的尊严;而反对方则表示诗歌是文学中的贵族,不应该市场化。双方争论激烈,各执己见。但是在不同的意见中,双方却有一个共同的论点,那就是无论诗歌是否应该市场化,都应该有其自身赋予的文学特性,在社会生活中都应体现出诗歌的正能量。

Wh 南海评弹

## 走出去的“中国故事”

■ 小庄

近日,有企业在媒体上声称要将“中国盘活”申遗。传统文化当中的不少优秀的元素,如今有一些已被韩国申遗,甚至在其他国家的流传也比在国内好。这种趋势,倘若用“礼失求诸野”来形容,不如反思传统文化在日常生活中的境况。

值得一说的是,近段时间以来,“中国故事”频频被提起。在我看来,所谓中国故事,就是传统文化,这包括地方文化当中的非遗、习俗等等内容。就是这样的“中国故事”,常遇到的情况是在当地可能是家喻户晓,一旦走出去,就可能少有人知道了。这背后所存在的既有文化传播的问题,也有文化独特性的情况。说到底,个性和特色并没有突出到让大众知晓的程度,这就需要对“中国故事”进行更多的讲述。

在这个全球互联的时代,“酒香也怕巷子深”。作为“中国故事”中的地方文化,如何才能更好地吸引人,很显然不只是从如何讲述的技术问题,也还包含了故事所具有的价值观和独特元素的融合,唯有如此,才能让“中国故事”活出自己的特色。

传统文化是地方文化的灵魂。用国际视角来看待,或许就能看出文化所具有的特性,并能与同类文化区分开来,这就需要创新思维来叙述。在多数时候,我们可能更在意的并不是故事本身,而是由其带来的启示,这就说明了传统文化作为一种人类智慧,其所蕴含的道理是经过数百年上千年的沉淀,才有了传统的形成。无疑,传统并不是一个僵化或濒临落伍的“传统”,而是与当下结合,并焕发活力的文化形态。

深耕本土特色,提升文化品位;搭建乡村舞台,挖掘文化精品

## 琼中:一程山水一程歌



什寒村被誉为“最美中国乡村”

■ 本报记者 林容宇  
特约记者 黎大辉

“奔格内”原是一句黎族百姓热情好客的口头禅,因什寒村等42个美丽乡村建设,如今不仅成为村民和游客间的习惯问候语,而且打响了琼中黎族苗族自治县“奔格内”乡村旅游品牌,成为琼中乡村民族文化、红色文化的代言词。

目前,琼中“奔格内”原生态乡村游初具品牌。什寒村、番道村、便文村、加林村等一批旅游村庄跳入了众多游客的眼球。与此同时,琼中依托丰富的红色旅游资源,开通了“营根——白沙起义纪念园——番道村——便文村”的红色精品路线,与乡村生态游相互呼应,初步形成了乡村生态游与红色游的格局。

打文化牌,走特色路,是琼中打造民族文化产品坚持的方向。琼中黎苗传统文化底蕴深厚,黎族苗族同胞热情好客,能歌善舞,民族风情浓郁迷人。2013年,琼中旅游接待人数持续攀升,全年旅游接待人数达28.98万人次,同比增长31.4%,增幅全省第三,预计2014年全年旅游接待能超过35万人次。

## 乡村舞台演绎美好生活

夕阳落山,暮色四合,琼中一个个安静了一天的村庄亮起了灯,乡村大舞台成了村中璀璨的地方,村民们在舞台上歌颂好山好水,展演幸福生活。

“今日姑娘来来喽,妇女姑娘来绣花……”在黎母山镇高利铺村,60岁的赵明芳老人边敲着苗鼓,边唱着今年自创的《绣花歌》。苗鼓叮咚,和着老人高亢的嗓音,让听者心醉。

2012年以来,琼中投入5000万元开

展“乡村大舞台”项目建设,目前,该县已建成109座乡村舞台,同时,该县还创建了30个民族文化示范村、组成136支黎苗传统文化表演队和310支健身舞蹈队,培养了3000多人的黎锦织绣队伍和确认了105名黎族、苗族文化传承人。

农村是琼中黎苗文化的主阵地,围绕

乡村舞台入手,一方面有利于丰富基层群众的精神文化生活,另一方面有利于黎、苗文化的保护和传承。

## 民族文化打开乡村之门

走进什寒村,亲临茅草屋观景亭、流连花梨寨高脚屋,醉心于乡村客栈、景观栈桥,如今这里已变成了养眼养心、体验黎、苗原生态文化的好地方。

在吊罗山乡大从新村,房屋全部根据黎族古老民居船型屋样式设计,墙壁上饰黎族大力神图腾图案,使得整个建筑充满了浓郁的少数民族风情。

## 红色文化镶嵌如画山水

走进琼中湾岭镇鸭坡村,红军长征、雷锋肖像、毛主席语录等鲜艳的彩绘在村道旁、民居的院墙上格外显眼,这些彩绘

在讲述着一个个精彩的故事。

在琼中,红色文化与自然景观相得益彰。据了解,鸭坡村围绕“富美乡村”建设

什运乡光一村农民文艺队的“草根”歌手王进明能编唱100首民歌,创作编导50多个舞蹈。“草根”原创黎、苗文化精品不断推陈出新,“乡村大舞台”发挥的作用不可估量。借助“乡村大舞台”项目建设,琼中加大黎、苗文化保护传承力度,深入挖掘文化精品和力作。3年来,该县群众创作的歌曲、舞蹈、器乐曲、书籍等各类黎族、苗族文艺精品超过100个。

乐”休闲型等不同类型。

近年来,琼中利用打造村级组织活动场所建设为契机,启动了“奔格内”生态乡村旅游,依托村级组织活动场所设立山区旅游客栈,打开了乡村之门,为进山旅游的背包客、自驾游客提供便利条件,让游客们体验原生态农家休闲游,感受黎苗文化的独特魅力。



乡村大舞台已成为琼中文化旅游的名片



林晓明在演奏

■ 本报记者 戎海

冬天里的音乐对话  
林晓明小提琴音乐会上演“三人行”

程度,然而这次林晓明选择的演奏曲目却偏向于“学术风”。克莱斯勒、波隆贝斯库、布鲁赫等在国际乐坛声名显赫,他们的作品以情感饱满、委婉跌宕和技巧高超著称,对于演奏者是一个考验。唯一的中国乐曲《花儿为什么这样红》因为电影而流传甚广,但是林晓明的演奏赋予了乐曲更加丰富的内涵。

寻常的个人演奏会,主办方一般会请一到两个嘉宾现场助演几首曲目,但是像林晓明这样把整个下半场设为钢琴弦乐三重奏专场的却非常少见。

小提琴的独奏、协奏曲目非常丰富,不少曲目也达到了听众耳熟能详的

这样不仅难度增加,而且排练演出的成本也大大提升,对于完全自费举办演奏会的林晓明来说,是个不小的负担。三重奏对演奏者的要求极高,除了个人技艺之外,还要求配合默契,情感流畅贯通。早在两个多月前,林晓明就和钢琴演奏者吴春丹和大提琴演奏者郭晓燕开始大密度排练,她们选择的门德尔松d小调钢琴弦乐三重奏是作曲家创作巅峰时期的作品,被舒曼称赞为贝多芬之后最伟大的三重奏。林晓明说,现在的状态和7年前相比更加平和,对小提琴的

理解也比以前成熟,她希望通过这场演奏会,充分展示小提琴的艺术魅力和在古典室内乐中所占据的重要地位,让观众了解小提琴丰富多样的表现形式。

和社会上的商业演出相比,这种在高校内举行的音乐会更加学术、也更加纯粹,让人回归朴素的音乐之美。这场音乐会没有华丽的舞台包装,也没有做任何宣传,但是现场仍然座无虚席。这或许会给业界带来这样的启示:在日益喧嚣浮躁的社会生活中,人们更加需要简单、纯净的心灵慰藉。

## 春晚引入“笑果测评系统”

随着春节日益临近,以总导演哈文为首的“春晚大厨”们正在争分夺秒、加班加点地赶制春晚这道“年夜大餐”。春晚语言类节目第一次审查,共有8个节目亮相。

审查当天,除了有春晚审查小组对节目整体把关之外,还专门制定了一套测评方案——有专门的监测人员使用“掌声记录仪”,监测现场观众在自然放松状态下对各个节目的鼓掌情况、笑声分贝等数据,同时配以研究员,对现场观众在各个时段的反应进行记录。审查结束后,立即组织不同年龄、性别、职业的观众代表进行座谈,汇总大家的观后感和意见建议,从而形成一种更科学、更合理的测评机制,真正将叫座又叫好的节目搬上春晚的舞台。

(据《楚天都市报》)

点评:这种看似“科学”的监测方式估计会成为春晚的又一槽点。且不说仅靠鼓掌次数、笑声分贝来评判节目的好坏本身就很滑稽,单纯凭借现场的所谓检测员就要代表十多亿观众的口味,这也是件不严肃的事情。文艺节目讲究百花齐放,如果只是一味地追求掌声、笑声,会让语言节目创作误入歧途,起到适得其反的作用。

## 国家大剧院迎公众开放日

12月22日,国家大剧院一年一度的“公众开放日艺术节”如约而至,吸引了逾万余观众走进剧场。在7周年生日之际,大剧院为观众打造长达8小时的艺术饕餮盛宴,12场剧场演出、近50场空间表演、7场艺术家沙龙、9个系列艺术展览,总计70余场的艺术活动让观众目不暇接,而陈佩斯、蒋大为、德德玛、谭利华等名家的加盟为节庆添色不少。

凭借七周年积累的人气,当天的“公众开放日艺术节”毫无意外地迎来爆棚的场面。一大早,就有观众陆续到国家大剧院北门外排队,9点一到,“公众开放日艺术节”正式拉开大幕。剧院各处的舞台,歌剧、交响、民乐、京剧、舞蹈、合唱纷纷上演,顿时变成艺术的海洋。

(据《京华时报》)

点评:公众开放日艺术节已经成为国家大剧院的品牌活动。国家级剧场和观众进行互动交流并不鲜见,但是能够把互动做成一个高品位的艺术节,并且邀请多位文艺名家前来表演,这似乎并不多见。用句时髦话,这是“走心”了。如今的观众欣赏水平越来越高,眼界也越来越开阔,只有真诚对待观众,才能赢得观众的追捧和热爱。剧场如此,艺人更是如此。



国家大剧院公众开放日内容丰富

数量质量大幅提升  
网剧渐成观众“主食”

被称为“年度网剧”的《废柴兄弟》第二季宣布上线;网剧《暗黑者》进入第二季拍摄筹备阶段;畅销网络小说《鬼吹灯》《盗墓笔记》也将以“超级网剧”的姿态进入观众视线……

2014年,网剧在题材与数量上全面爆发,被称为“网剧元年”。一些原本将网剧视为竞争对手的传统影视制作公司纷纷跻身网剧制作新阵营,也有一部分对是否涉足网剧领域依然作壁上观。2014年,网剧无论从数量上还是质量上都有大幅提升。据业内有关统计,2014年前9个月的部数已经超过了2013年的近1.5倍。2015年网络自制剧可能会达到1500至1700集,其中不乏单集超过500万甚至1000万的“超级网剧”。

(据《福州晚报》)

点评:网剧的发展,所依托的是高速的宽带网络和主流网民的收视习惯。和传统电视剧相比,网剧的篇幅短小,很难在情节发展、悬念设置等方面像电视剧一样从容,因此要想让网剧成为观众“主食”,恐怕还需要一段漫长的时间。曾几何时,微电影的兴起让业界担心大银幕电影会受影响。事实证明,电影行业强大的自我完善和拯救功能,是微电影所无法企及的。



扫描二维码  
关注《文化周刊》